

城市环境保护中的污水治理问题与措施

孔凡荣 王广杰

(菏泽市生态环境局牡丹区分局, 山东 菏泽 274000)

摘要: 当下, 我国社会经济取得了阶段性的增长, 城镇化步伐越来越快, 一些城市污染排放现象更加突出, 这对于水资源环境的保护产生了严重破坏。众所周知, 自然资源与经济呈现直接影响, 而城市污水污染会促使环境问题增加, 对都市环境中开展合理的污水处理工作可以进一步优化城市环境, 在实际操作期间, 我们所面临地问题仍然很多。为进一步增强治理效率, 需合理研究当前的环境和水质管理政策的价值, 并提出科学有效的治理对策。本文首先阐述了城市污水治理概念, 并对实际治理现状进行细化, 与此同时, 通过不同的角度和方案去做好治理工作, 以供参考。

关键词: 环境保护 环境污水 处理措施

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.26.157

一、引言

自古以来, 水一直是人们的生活之源, 其中在生活和事业方面, 水的重要性不言而喻。但由于中国人民生活水平的持续提升, 以及城市地区居民人数的逐年增长, 城市污染的问题也逐渐显露出来, 随之而来的便是较为严重的环境污染问题, 保护生态环境及相应的资源环境, 是确保城市环境得以优化的基础, 其余人类发展、人类与自然的和谐共处、现代城市与生态自然和资源的协调都具备重要的意义。就城市环境治理而言, 其拥有系统性强、整体性强、关联性强的突出优势, 其能够提供给城市居民更好的生活、生存环境。

二、城市生活污水治理概述

水资源是人类赖以生存的基本物质。当前城镇人口密集, 排放的生活污水量越来越多, 如果不及时进行治理, 将会对水资源造成严重污染。所以, 当前的城市污水处理技术引起了各界的普遍关注。目前, 城市生活污水处理方法主要包括物理、化学、生物三种。其中, 常用的物理处置方式为集中式、重力分离式、离心式等多种方式进行的多个水体的集中式处理, 其应用十分专业化。而化学法则把各种化工制剂投放于日常污水中, 通过利用各种化学反应, 减少污水中的各种污染因素含量, 实现对污水的净化。生态工程技术的主要目的, 在于给工业废水中的生物提供一种有利于增殖和繁殖的环境条件, 即生物就能够向工业废水中大量传递有机质, 这样, 大量的生物就可以显著降解工业废水中的有机质, 进而实现净化水体的目标目的。目前, 对环境危害最小的方法是生物法, 也是最普遍应用的一种方法。

三、环境保护中污水治理的难题

(一) 化工物质的排放

当下的污水处理仍然存在较多的不足之处, 本文主要介绍了中国目前的经济社会发展情况, 经济地位的飞升、城市规模的增长、人民生活水平的提高, 这一切都推动着我国人民的正常生活, 同时由于中国如今的高经济地位, 对城市化工厂的投资在慢慢增加, 因此随之而来的环保问题也就成了相关单位必须关心的焦点。由于城市化学工业的主要污染源除了大气的污染, 然后就是污染物的总排放量, 在这一点上, 各大化学工业项目都没有合理有效的对策和解决办法, 也因此产生了环境上的污染现象。

(二) 治理机制的不足

随着城市化的飞速发展下, 每天都会产生大量的污染物, 对于城市污水的处理在目前依然采用城市污水处理厂来进行, 而部分污水处理因为机械、设施以及其他因素, 造成污水处理无法完成, 无法发挥相应的效益, 也导致污水处理效益极差。而且, 在目前的城市污水处理中, 环境管理制度都还没有健全, 与此同时, 也并未能建立关于污水处理的激励机制, 促使污水处理的效果以及服务质量上没有得到保证。

(三) 城市生活污水处理厂的分布集中, 再生水利用率较低

在部分城市中, 由于废水处理设施分散, 导致再生水难以回收。而大多数旧城区的下水道都是以集流方式为主, 要想达到更好的控制效果, 必须重新设计成分流式, 或设置一套排水管网, 但这样做会给之后的管网布局带来很大麻烦, 也会减少中水管道的数量。目前, 一些污水处

理厂都是通过二级处理方式将生活废水直接排出，使再生水的利用率较低，因此，如何提高生活废水的循环利用效率也是污水处理工作中最大的挑战之一。

四、环境保护中污水治理对策

工业化的发展深入与城市现代化管理水平的提高带动着整个城市的经济增长，但是随之而来的城市水污染等环保问题却也开始越来越突出，随着各类生活污染物、化学材料等的大量引入，再加上工业废弃物的严重污染，使得整个城市的生态遭到了巨大的破坏，不但损害城市自然环境的和谐稳定，对人类的身心健康也产生了巨大的影响，要想有效维护好人们所赖以生存的地球生态，就势必要加强对城市生态中的污水处理工作^[1]。

(一) 深入探索污水质量特征

在环境保护工程中，要想改善废水的治理效果，就必须对其性质进行全面的研究，主要是因为废水的性质是多种多样的。而在对废水的特殊性质进行分析时，相关部门还要做好废水监测工作。另外，对生活废水中污染物的检测也不可忽视，需在废水处理站内进行。同时，还要结合废水的特性，对废水的各阶段进行综合、详细、精确的评价，从而保证环境保护工程的运行。通过完成对污水水质特征的深入探索后，要对城市污水处理系统的适用性进行完善，如细格网的实际应用，污水处理泵房的合理优化等。此外，还可以通过对超声能、光催化等技术的创新合理运用，促进废水治理技术的进一步发展。

(二) 合理选择污水处理技术

为适应各种废水的处理要求，必须选用适合于环境友好的废水治理技术。要想使废水治理技术更好地应用于环境保护工程中，就必须重视各种新技术、新装置、新的低碳处理过程的合理应用。

1.采用先进的智能曝气机、变频式节能技术。先进的智能曝气机、变频式节能污水去提升泵站效率，并以此为城市污水治理提供有力保障；还可以利用PLC及相应的算法，并通过采用自动化技术，达到随浓度变化自动送风；还可以通过对曝气过程中的溶氧量进行调整，降低废水的能源消耗，从而改善水质和环境。此外，采用变频式和节流式排污泵，可以很好地克服常规排污泵的高耗能问题，主要是通过改变储罐内的水量和液面，对水泵的速度进行科学、合理的调节，使水泵在有效区域内运行，可相应减少20%左右的能源消耗。而新型的低碳技术也能为高品质的废水治理技术提供支撑，其中，脱氮法、脱磷法、碳源法、自养氮法等都是新型低碳技术。

2.废水治理中应用脱氮除磷技术。其不仅能有效地除去

有机物中的N、P值，还能够有效确保废水的脱硝和除磷效果，同时，还可以降低废水中的硝化液倒灌、污泥倒灌现象，从而真正达到节约能源的目的。此外，为了达到更科学、高效的控制，可以采用循序渐进的方法，如曝气室内的溶氧设点、化学除磷的用量、加入碳源、控制用量等。

3.活性污泥污水脱臭技术。使用活性污泥污水脱臭技术来提高污水处理的工作质量是非常高效的方法之一，顾名思义，这个技术的基本原理就是使用专用的吸收器将污水与悬浮污泥混入到一起加以处理，将二者的混合液置于反应器当中，容器里面的混合液同时就会形成大量的微生物，而这一微生物，就是污水处理的关键，它可以使污泥中的浊臭物进行净化和降解，使之不至于对空气产生危害，进而获得优异的污泥处理效率。应用活性污泥污水去臭味工艺来处理污泥中的气体味道，需要先将废水水质中的污水进行干燥处理，在晾干以后，再将泥土溶液重新投入水中进行处理净化以后，就达到最后的固化污泥，这样在污水中所产生的微生物就减少了气体的味道，这样达到了污水处理中很重要的一环，而这样所排出的污泥并没有对周围环境产生很大的污染。

4.污水治理物联网技术。在社会经济蓬勃发展的今天，运用物联网技术手段提高污染物的处理效果也是有效措施之一，这也是网络数据层面解析污水处理状况的最好辅助方法。利用不同城市中的污水处理厂和企业的仪表、网络系统等设备作为基础感知层，物联网技术能够建立起完整的体系，对数据加以采集与管理工作，比如污水排放数量、排污日期等做出相应记载，使城市中各个污水处理厂都能够了解信息数据。对于某一市在污水处理工作中，也很好地运用物联网技术带来的优点，建立了物联网的信息系统，对一个城市中的污染治理实行管理控制，实现公司之间的相互合作，从而高效解决^[2]。

(三) 拓展污水处理经费来源

足额的城市污水处理费用是顺利开展城市污水整治工作的主要保证，相关部门必须要利用各种技术手段使处理费用来源渠道拓宽。首先，需要进一步加强城市污水处理费征缴的收支管理工作。政府水务、住建等管理单位要加大污水处理费征缴力度，尽最大能力缴纳应征的税费。大力监督污水和污泥处置公司运营状况。对一些污水排放总量严重超标的公司和工厂，要把城市污水处理费用的收缴额度扩大，并有效补充污泥处理投资缺口。其次，加强城市污水处理收费实施的宣传舆论指导力度。逐步完善污水处理收费政策法规的宣传解读工作，面对社会密切关系的问题应第一时间做出答复，为污染治理、水体环境质量提

升打下扎实的基础，对社会舆论宣传给予正确引导，促使节约用水意识提高。最后，强力实施检查城市污水处理费。各供水公司要把收费公示规定严格落到实处。发改局要做好实施情况的监督检查和追踪调研管理工作，第一个时限对具体实施中的重大问题加以统筹解答，依照规定把产品价格行为审查，保障顺畅推进污水处理费实施各项工作。

（四）加强生产运营监管

生态环保是我们每一个企业的职责，对大家都有利。行政主管部门应强化监督，严禁企业为追求短期效益，不依法排放污染物。对严重环境污染公司，当地主管机构应把处罚力度加强，并规定其应当在规定的期限内停工、整顿、搬迁等。对屡次责令整顿而不见进展的公司，必须进行相应处罚，严格按照有关环境保护法规对其进行处罚。一般来说，工业和社会发展都会带来生产废物和产业废物，污染环境。所以，应采取合理措施，推动环境与城市的和谐发展，在对城市日常运营有所改善的同时，推动污染物处理效益进一步提高。对污水排放超过国家标准的行业，应把有针对性的技术限制建立起来；对私自排放污染物、投机取巧的单位，应立足于情节严重情况，对其法律责任进行研究。

（五）重视污水排放技术

城市污染物排放量呈现逐渐增加态势，这是毋庸置疑的现实，若想从根本上解决城市污水问题，首先需要积极把废水水质技术引进。在废水水质技术开发中成效突出的一般有三类，即物理法、生命法和生化法口。物理治污方法就是利用物理化学计数法，高效除去水体的垃圾，从而使水的质量有效提高，磁分离技术法、膜工艺膜分离法等是比较普遍的方式。当前生化治污技术获得了普遍运用，如光化学催化氧化技术、超声波方法等。益生菌污泥处理方法是今后城市污水管理科技发展的必然趋势，它是利用菌种和微生物学处理污泥的过程，分为吸附再生法、活性污泥法、酸生成菌等。为了提高污水处理效益，需要将先进的废气水质相关技术开发，高度重视废气水质技术开发，可以有效缓解城市污水处理问题^[3]。

（六）加强可饮用水源的保护

在处置城市的废弃物中，必须要对饮用水资源做好相应的保护。由于饮用水的安全直接关乎着一个城市的稳定与社区的健康。目前还面临许多难题，比如对水源地的种植业和畜牧业的难题，这将对饮用水产生不小的影响。要想让饮用水得到合理的保护，还需要把现代化的监管思想和现实需要相结合，强化对饮用水的监督管理，保证饮用水的安全性。另外，在处置生活垃圾中，也要对饮用水加

以合理划分，并按照相关要求建立适当的警告标识，以降低对水源的危害，进而改善城乡居民的生活品质。

（七）合理规划城市环境

在城市化发展进程中，要将城市规划视为环境保护的重要基础，以此推动城市规划的持续稳定发展。在城市规划发展流程中，通过对城市规划和建筑的内容加以改进，使城市规划建设更为科学合理。同时，城市规划与环境的关联也非常密切，所以，保证城市规划的科学合理布置，能够最大限度地降低生活废物的总量。

（八）保障污水处理管网的合理性

在对生活污水处理设备进行改造时，应当提高对管道的重视，确保管道的合理运营，力求实现生活污水的合理利用与零排放，以此为推动城市化进程奠定有力的物质基础。在进行管道匹配时，首先要对目前的市政污水管道状况加以全面了解，并针对实际状况加以完善，以便为今后的合理排放提供良好环境。同时，要准确掌握污染源的分布，对运输管道的分配加以详细分析，并对没有通过运输管道的地区加以计算，以此为下一次管道的敷设工作进行预备。在修建地下水管道的布局过程中，应按照城市的实际状况，对管道做出相应布局，并明确优先工程的顺序，以保证污水处理工作的顺利完成。

五、结语

水资源是所有生物生存的必需品，因此，做好水资源保护和水污染处理是十分重要的，借助保护水资源来让生物基本的生存环境不被损伤，进而推动生态环境实现可持续性发展，如此便可以帮助人类更好地在地球环境上生存，人类作为世界水资源消耗量最大的物种之一，做好水资源保护和污水处理，与人类自身而言，其影响也是巨大的。在城市规划设计和城市环境治理中，应高度重视污水处理项目，将其摆在首要地位。环保与城市污水处理的有关组织和单位应进一步提高对城市污水处理技术问题的关注水平，并且加强对水质排污情况的监管工作，共同投入更大的精力和资金，以此来推动城市污水治理与处理水平有效提升，并积极运用最先进的城市污水处理科学技术，打击水质排污活动，严格管理乱排放污染物的企业单位。

参考文献

- [1]梁红.城市环境保护中的污水治理问题与措施[J].砖瓦世界,2022(19):178-180.
- [2]王克军.城市环境保护中的污水治理问题与对策[J].资源节约与环保,2021(3):44-45.
- [3]王静.基于城市环境保护中的污水治理现状研究[J].资源节约与环保,2021(4):20-21.